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1. ਕੋਈ ਬਰਤ੍ਨ ਇੱਕ ਖਖੋਲੇ ਅਰਿ ਗੋਲੇ ਆਕਾਰ ਦਾ ਹੈ, ਧਜਸ ਉੱਪਰ ਇੱਕ ਖਖੋਲਾ ਬੇਲਣ ਲੱਧਗਆ ਹੈ। ਅਰਿ ਗੋਲੇ ਦਾ ਅਰਿ ਧਵਆਸ 14 

cm ਹੈ ਅਤ੍ ੇਇਸ ਬਰਤ੍ਣ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਉਚਾਈ 13 cm ਹੈ । ਇਸ ਬਰਤ੍ਣ ਦੀ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ ਪਤ੍ਾ ਕਰ ੋ। 

 

ਹੱਲ : 

ਅਰਧ ਗੋਲੇ ਦਾ ਵਿਆਸ = 14 cm  

ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਅਰਧ ਵਿਆਸ = ਬੇਲਣਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਅਰਧ ਵਿਆਸ = 
14

2
 = 7 cm 

ਇਸ ਲਈ, ਬੇਲਣਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਉੱਚਾਈ (h) = 13 – 7 = 6 cm  

ਬੇਲਣਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ = 2πrh  

= 2 × 
22

7
 × 7 × 6 = 264 cm2   

ਅਰਧ ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ = 2πr2 

= 2 × 
22

7
 × (7)2  = 2×22×7 = 308 cm2   

ਹੁਣ, ਬਰਤ੍ਨ ਦੀ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ  

= ਬੇਲਣਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ + ਅਰਧ ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ 

= 264 + 308 = 572 cm2  

ਇਸ ਲਈ, ਬਰਤ੍ਨ ਦੀ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ = 572 cm 2 ਉੱਤ੍ਰ 

 

2. ਦੋ ਘਣ ,ਧਜਨਹ ਾਂ ਧਵਚੋਂ ਹਰੇਕ ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ 64cm3  ਹੈ, ਦੇ ਸਮਾਨ ਫਲਕਾਂ ਨੰੂ ਧਮਲਾ ਕੇ ਇੱਕ ਠੋਸ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । ਇਸ ਨਾਲ ਪਰਾਪਤ੍ 

ਘਣਾਵ ਦੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ ਪਤ੍ਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 

ਘਣ ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ = 64cm3 

(ਵਕਨਾਰਾ)3 = 64cm3 

(ਵਕਨਾਰਾ)3 = (4 cm)3  

ਵਕਨਾਰਾ = 4 cm 

ਪਵਹਲੇ ਘਣ ਦਾ ਵਕਨਾਰਾ = 4 cm 
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ਅਤ੍ ੇਦੂਸਰੇ ਘਣ ਦਾ ਵਕਨਾਰਾ = 4 cm  

ਪਰਾਪਤ੍ ਘਣਾਿ ਦਾ ਲੰਬਾਈ (l) = 4 + 4 = 8 cm ,         b = 4 cm,        h = 4 cm          

ਪਰਾਪਤ੍ ਘਣਾਿ ਦੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ = 2 (lb + bh + hl)  

= 2(8x4 + 4×4 + 4×8)  

= 2(32 +16 +32) = 2 × 80 = 160 cm2 

ਇਸ ਲਈ, ਪਰਾਪਤ੍ ਘਣਾਿ ਦੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ = 160 cm2 

 

3. ਉੱਚਾਈ 2.4 ਸਮ ਅਤ੍ ੇਧਵਆਸ 1.4 ਸਮ ਵਾਲੇ ਇੱਕ ਠੋਸ ਵੇਲਣ ਧਵਚੋਂ ਇਸੇ ਧਵਆਸ ਅਤ੍ ੇਇਸੇ ਉੱਚਾਈ ਵਾਲਾ ਇੱਕ ਸ਼ੰਕੂ ਆਕਾਰ ਖੋਲ ਕੱਟ 

ਧਲਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਬਾਕੀ ਬਚ ੇਠੋਸ ਦਾ ਨੇੜੇ ਤ੍ੋਂ ਨੇੜੇ ਵਰਗ ਸੈਟੀਂਮੀਟਰ ਤੱ੍ਕ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖਤੇ੍ਰਫਲ ਪਤ੍ਾ ਕਰੋ। 
 

ਹੱਲ : 

ਬੇਲਣ ਦਾ ਵਿਆਸ (d) = 1.4 cm = ਸੰਕੂ ਦਾ ਵਿਆਸ  

ਬੇਲਣ ਦਾ ਅਰਧ-ਵਿਆਸ = ਸੰਕੂ ਦਾ ਅਰਧ-ਵਿਆਸ (r) = 0.7 cm 

ਬੇਲਣ ਦੀ ਉੱਚਾਈ (h) = 2.4 cm  

ਅਸੀਂ ਜਾਣਦ ੇਹਾਂ ਵਕ, l2 = r²+ h2 

l = √(0.7)2 + (2.4)2 

= √0.49 + 5.76 

= √6.25 

l = 2.5 cm 

ਬਾਕੀ ਬਚ ੇਠੋਸ ਦੀ ਕੁੁੱ ਲ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ  

= ਬੇਲਣ ਦੀ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ + ਬੇਲਣ ਦੇ ਅਧਾਰ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ + ਸੰਕੂ ਦੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ  

 = 2 πrh + πr2 + πrl  

= πr [2h + r + l] 

= 
22

7
 × 0.7 (2(2.4) +0.7 + 2.5) 
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= 
22

7
 × 

7

10
 (4.8 + 3.2) 

= 
176

10
 = 17.6 cm2 

ਬਾਕੀ ਬਚ ੇਠੋਸ ਦਾ ਨੇੜ ੇਤ੍ੋਂ ਨੇੜ ੇਿਰਗ ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਤ੍ੁੱ ਕ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ = 18 cm 2 ਉੱਤ੍ਰ 

4. ਇੱਕ ਗੋਲਾਕਾਰ ਕੱਚ ਦੇ ਬਰਤ੍ਨ ਦੀ ਇੱਕ ਬੇਲਣ ਦੇ ਆਕਾਰ ਦੀ ਗਰਦਨ ਹੈ ਧਜਸਦੀ ਲੰਬਾਈ 8 cm ਹੈ ਅਤ੍ ੇਧਵਆਸ 2 cm ਹੈ ਜਦੋਂ ਧਕ 

ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਧਵਆਸ 8.5 cm ਹੈ। ਇਸ ਬਰਤ੍ਨ ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ ਪਤ੍ਾ ਕਰ।ੋ 
ਹੱਲ : 

ਗੋਲਾਕਾਰ ਕੁੱਚ ਦੇ ਬਰਤ੍ਨ ਦੀ ਬੇਲਣ ਦੇ ਆਕਾਰ ਦੀ ਗਰਦਨ ਦੀ ਲੰਬਾਈ = 8 cm 

ਗੋਲਾਕਾਰ ਕੁੱਚ ਦੇ ਬਰਤ੍ਨ ਦੀ ਬੇਲਣ ਦੇ ਆਕਾਰ ਦੀ ਗਰਦਨ ਦਾ ਵਿਆਸ = 2 cm  

ਬੇਲਣਾਕਾਰ ਗਰਦਨ ਦਾ ਅਰਧ ਵਿਆਸ (r) = 1 cm 

ਹੁਣ, ਬੇਲਣਾਕਾਰ ਗਰਦਨ ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ = πr²h  

= 3.14× (1)2 × 8 = 25.12 cm3  

ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਵਿਆਸ = 8.5 cm  

ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਅਰਧ ਵਿਆਸ (R) = 
8.5

2
 

ਹੁਣ, ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ' ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ  = 
4

3
πR3  

= 
4

3
 × 3.14 x 

8.5

2
 × 

8.5

2
 × 

8.5

2
 

= 
4

3
 × 

314

100
 × 

85

20
 × 

85

20
 × 

85

20
 

= 
1542682

4800
 cm3 

ਗੋਲਾਕਾਰ ਬਰਤ੍ਨ ਦਾ ਕੁੁੱ ਲ ਆਇਤ੍ਨ = ਬੇਲਣਾਕਾਰ ਗਰਦਨ ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ + ਗੋਲਾਕਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ  

= 25.12 + 321.39 = 346.51 cm 3 
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ਕੇਸ ਸਟੱਡੀ ਪਰਸ਼ਨ: 
1. ਇੱਕ ਕੰਪਨੀ ਕੈਂਧਪੰਗ ਇਵੈਂਟ ਲਈ ਸ਼ੰਕ-ੂਆਕਾਰ ਦੇ ਤੰ੍ਬੂ ਬਣਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਹਰੇਕ ਤੰ੍ਬੂ ਦੀ ਧਤ੍ਰਛੀ ਉਚਾਈ 12 ਮੀਟਰ ਅਤ੍ੇ ਅਿਾਰ ਦਾ 
ਅਰਿ ਧਵਆਸ 5 ਮੀਟਰ  ਹੈ। ਕੰਪਨੀ ਪੂਰੇ ਟੈਂਟ ਨੰੂ ਵਾਟਰ ਪਰਫੂ ਫੈਬਧਰਕ ਨਾਲ ਢੱਕਣ ਦੀ  
ਯੋਜਨਾ ਬਣਾ ਰਹੀ ਹੈ। 
(i) ਇੱਕ ਤੰ੍ਬੂ ਦੀ ਵਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫ਼ਲ ਪਤ੍ਾ ਕਰੋ। 
(ii) 10 ਟੈਂਟ ਨੰੂ ਢੱਕਣ ਲਈ ਧਕੰਨੇ ਫਬੈਧਰਕ ਦੀ ਲੋੜ ਪਵੇਗੀ? 

(iii) ਜੇਕਰ ਫਬੈਧਰਕ ਦੀ ਕੀਮਤ੍ ₹ 150 ਪਰਤ੍ੀ ਵਰਗ ਮੀਟਰ ਹ,ੈ ਤ੍ਾਂ ਅਧਜਹੇ  
10 ਟੈਂਟਾਂ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਫਬੈਧਰਕ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਕੀਮਤ੍ ਪਤ੍ਾ ਕਰੋ। 
 

ਹੱਲ : 
ਵਦੁੱ ਤ੍ਾ ਵਗਆ: 

ਤੰ੍ਬ ੂਦੀ ਵਤ੍ਰਛੀ ਉਚਾਈ (l) = 12 ਮੀਟਰ 

ਅਧਾਰ ਦਾ ਅਰਧ ਵਿਆਸ (r) = 5 ਮੀਟਰ 

ਫੈਬਵਰਕ ਦੀ ਕੀਮਤ੍ = ₹ 150 ਪਰਤ੍ੀ ਿਰਗ ਮੀਟਰ 

 

(i) ਤੰ੍ਬੂ ਦੀ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ 

    ਤੰ੍ਬੂ ਦੀ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ (A) ਦਾ ਸੂਤ੍ਰ ਹੈ:        A=πrl 

                                  A =πrl A=
22

7
×5×12=

1320

7
7=188.57 ਿਰਗ ਮੀਟਰ 

 

(ii) 10 ਟੈਂਟ ਨੰੂ ਢੁੱ ਕਣ ਲਈ ਫੈਬਵਰਕ ਦੀ ਲੋੜ  

      10 ਟੈਂਟਾਂ ਲਈ ਿਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਕੁੁੱ ਲ ਖੇਤ੍ਰਫਲ = =10×188.57=1885.7 ਿਰਗ ਮੀਟਰ  

(iii) ਫੈਬਵਰਕ ਦੀ ਕੁੁੱ ਲ ਕੀਮਤ੍  

    ਫੈਬਵਰਕ ਦੀ ਕੁੁੱ ਲ ਕੀਮਤ੍ ਦਾ ਸੂਤ੍ਰ:=ਕੁੁੱ ਲ ਖੇਤ੍ਰਫਲ×ਫੈਬਵਰਕ ਦੀ ਕੀਮਤ੍ =1885.7×150=2,82,855 ਰੁਪਏ  
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2. ਇੱਕ ਪਰਾਚੀਨ ਸੰਦੂਕ (ਐਟਂੀਕ ਬਾਕਸ) ਦੇ ਮਾਪ,ਇਸਦੇ ਸਟੈਂਡ ਨੰੂ ਛੱਡ ਕੇ ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਤੇ੍ ਗਏ ਹਨ: 
 
 
 
 
 
 

ਬਕਸੇ ਦੀ ਮਟੋਾਈ ਨੰੂ ਅਣਗੌਧਲਆ ਮੰਨਦੇ ਹੋਏ, ਬਕਸੇ ਦ ੇਅੰਦਰਲੇ ਧਹੱਸੇ ਨੰੂ ਢੱਕਣ ਲਈ ਧਕੰਨੇ ਮਖਮਲੀ ਕੱਪੜੇ ਦੀ ਲੋੜ ਪਵੇਗੀ? 

 

ਹੱਲ :  
ਬਕਸੇ ਦੀ ਛੁੱ ਤ੍ ਦਾ ਅਰਧ-ਬੇਲਣਕਾਰ ਵਹੁੱ ਸਾ  
ਲੰਬਾਈ (H) = 30 cm 

ਅਰਧ ਵਿਆਸ )r) =
14

2
 =7 cm  

 
ਬਾਕੀ ਦਾ ਘਣਾਿਕਾਰ ਵਹੁੱ ਸਾ  
ਆਧਾਰ ਦੀ ਲੰਬਾਈ )l)  = 30  cm ,     ਉਚਾਈ (h) = 10 cm,    ਚੌੜਾਈ (b) = 14 cm 

 

(i) ਬਕਸੇ ਦੀ ਛੁੱ ਤ੍ ਦਾ ਅਰਧ-ਬੇਲਣਕਾਰ ਵਹੁੱ ਸੇ ਦੀ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫ਼ਲ  

             =1

2
×2πrH + 

1

2
πr2 + 

1

2
πr2 = πrH + πr2 =πr (H+r) 

     =
22

7
 × 7 (30+7) = 22 × 37 = 814 cm2 

 

(ii) ਘਣਾਿਕਾਰ ਵਹੁੱ ਸੇ ਦੀ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫ਼ਲ  

                 = lb +2( bh+lh)= 30×14+ 2( 14×10+ 30×10) 

                                               = 420 + 2(140+300) =420+ 2× 440  

                                               = 420+ 880=1300 cm2 

 

        ∴ ਬਕਸੇ ਦੇ ਅੰਦਰਲੇ ਵਹੁੱ ਸੇ ਨੰੂ ਢੁੱ ਕਣ ਲਈ ਵਜੰਨੇ ਮਖਮਲੀ ਕੁੱ ਪੜੇ ਦੀ ਲੋੜ ਪਿੇਗੀ 
                                   = ਬਕਸੇ ਦੀ ਛੁੱ ਤ੍ ਦਾ ਅਰਧ-ਬੇਲਣਕਾਰ ਵਹੁੱ ਸੇ ਦੀ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫ਼ਲ + ਘਣਾਿਕਾਰ ਵਹੁੱ ਸੇ  

                                   ਦੀ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫ਼ਲ 
                               =814 cm2 +1300 cm2 =2114 cm2 

 

3. ਗ ਲਾਬ ਜਾਮਣ ਇੱਕ ਦ ੱ ਿ ਠੋਸ ਆਿਾਧਰਤ੍ ਧਮਠਾਈ ਹੈ, ਜ ੋਭਾਰਤ੍ ਧਵੱਚ ਧਤ੍ਆਰ ਕੀਤ੍ੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤ੍ ੇਇਹ ਧਮਠਾਈ ਭਾਰਤ੍ ਧਵੱਚ ਅਤ੍ੇ ਹੋਰ 

ਦੇਸਾਂ ਧਵੱਚ ਕਾਫੀ ਪਰਧਸੱਿ ਹੈ। ਗ ਲਾਬ ਜਾਮਣ ਧਤ੍ਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਆਟੇ ਨੰੂ ਛੋਟੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਦੇ ਰਪੂ ਧਵੱਚ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤ੍ਧਲਆ ਜਾਂਦਾ 
ਹੈ ਅਤ੍ੇ ਧਫਰ ਚੀਨੀ ਦੀ ਚਾਸਣੀ ਧਵੱਚ ਰੱਧਖਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇੱਕ ਆਟੇ ਨੰੂ 1.4cm ਦੇ ਅਰਿ ਧਵਆਸ ਗੋਲੇ ਦੀ ਸਕਲ ਧਵੱਚ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 
ਗ ਲਾਬ ਜਾਮਣ ਧਵੱਚ ਇਸਦੀ ਮਾਤ੍ਰਾ ਦੇ ਲਗਭਗ 30% ਤੱ੍ਕ ਚਾਸਣੀ ਹ ੰ ਦੀ ਹੈ। ਉਪਰੋਕਤ੍ ਧਦੱਤ੍ੀ ਗਈ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇ ਆਿਾਰ 'ਤੇ੍ ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਤ੍ੇ 
ਸਵਾਲਾਂ ਦੇ ਜਵਾਬ ਧਦਓ : 
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(i) 100 ਗ ਲਾਬਜਾਮਣਾਂ ਧਵੱਚ ਲਗਭਗ ਧਕੰਨੀ ਚਾਸਣੀ ਹੋਵੇਗੀ। 

(ii) ਗ ਲਾਬ ਜਾਮ ਨ ਦੀ ਸਾਰੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦੇ ਇੱਕ ਧਤ੍ਹਾਈ ਧਹੱਸੇ ਨੰੂ ਕਟੋ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਨੰੂ ਧਕੰਨੀ ਚਾਂਦੀ ਦੀ ਫ ਆਇਲ ਦੀ ਲੋੜ ਪਵੇਗੀ? 

ਹੱਲ : ਇਸ ਪਰਸਨ ਵਿੁੱਚ ਗੁਲਾਬ ਜਾਮੁਨ ਨੰੂ ਗੋਲੇ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੁੱਚ ਵਲਆ ਵਗਆ ਹੈ।  
ਵਦੁੱ ਤ੍ਾ ਵਗਆ: 

ਗੁਲਾਬ ਜਾਮੁਨ ਦਾ ਅਰਧ ਵਿਆਸ (ਰ) = 1.4 cm  

ਚਾਸਣੀ ਦੀ ਮਾਤ੍ਰਾ = 30% 

 (i) 100 ਗੁਲਾਬ ਜਾਮਨੁਾਂ ਵਿੁੱ ਚ ਚਾਸਣੀ  ਦੀ ਮਾਤ੍ਰਾ 

         ਗੁਲਾਬ ਜਾਮਨੁ ਦਾ ਆਇਤ੍ਨ (V): 

V=
4

3
 πr3    

   =4

3
  ×

 22

7
 ×(1.4)3=

 88

21
× 2.744=11.50 cm3    

ਇੁੱਕ ਗੁਲਾਬ ਜਾਮੁਨ ਵਿੁੱ ਚ ਚਾਸਣੀ: 

ਚਾਸਣੀ=30%×ਮਾਤ੍ਰਾ= 30

100
×11.50 =3.45  cm3  

100 ਗੁਲਾਬ ਜਾਮੁਨਾਂ ਵਿੁੱ ਚ ਚਾਸਣੀ: 

=100×3.45=345 cm3  

 

(ii) ਗੁਲਾਬ ਜਾਮੁਨ ਦੀ ਸਤ੍ਹਾ ਦੇ ਇੁੱ ਕ-ਵਤ੍ਹਾਈ ਵਹੁੱ ਸ ੇਨੰੂ ਕੋਟ ਕਰਨ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀ ਚਾਂਦੀ ਦੀ ਫੁਆਇਲ ਦੀ ਮਾਤ੍ਰਾ: 
 

    ਗੋਲੇ ਦੀ ਸਤ੍ਹਾ ਖਤੇ੍ਰਫ਼ਲ=4πr2     

                         = 4×
 22

7
 ×(1.4)2=

 88

7
× 1.96 =24.64 cm2  

   ਇੁੱਕ-ਵਤ੍ਹਾਈ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫਲ ਨੰੂ ਕਟੋ ਕਰਨ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀ ਚਾਂਦੀ ਦੀ ਫਆੁਇਲ ਦੀ ਮਾਤ੍ਰਾ 

                                = 1

3
 × 24.64 =8.21 cm2 
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4. ਇੱਕ ਧਦਨ ਧਰੰਕ ੂਸਕੂਲ ਤ੍ੋਂ ਘਰ ਜਾ ਧਰਹਾ ਸੀ ਤ੍ਾਂ ਇੱਕ ਤ੍ਰਖਾਣ ਨੰੂ ਲੱਕੜ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦ ੇਦੇਧਖਆ। ਉਸਨੇ ਦਧੇਖਆ ਧਕ ਉਹ ਇੱਕ 
ਬੇਲਣ ਤ੍ੋਂ ਇੱਕੋ ਉਚਾਈ ਅਤ੍ੇ ਇੱਕੋ ਧਵਆਸ ਦਾ ਇੱਕ ਸ਼ੰਕੂ ਬਣਾ ਧਰਹਾ ਹੈ। ਧਸਲੰਡਰ ਦੀ ਉਚਾਈ 24 cm ਅਤ੍ੇ ਅਿਾਰ ਦਾ ਅਰਿ ਧਵਆਸ 7 

cm ਹੈ। ਇਹ ਦਖੇਦੇ ਹਏੋ ਧਰੰਕੂ ਦੇ ਮਨ ਧਵਚ ਕ ਝ ਸਵਾਲ ਆਏ। ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਤ੍ੇ ਸਵਾਲਾਂ ਦੇ ਜਵਾਬ ਲੱਭਣ ਧਵੱਚ ਧਰੰਕੂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰੋ। 
(i) ਇਸ ਤ੍ਰਹਾਂ ਬਣੇ ਸ਼ੰਕੂ ਆਕਾਰ ਖੋਲ ਦੀ ਧਤ੍ਰਛੀ ਉਚਾਈ ਦਾ ਪਤ੍ਾ ਲਗਾਓ। 
(ii) ਸ਼ੰਕੂ ਆਕਾਰ ਖੋਲ ਦੀ ਵਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫ਼ਲ ਧਕੰਨਹ ਾ ਹ?ੈ 

ਹੱਲ :  

(i)    ਸ਼ੰਕੂ ਆਕਾਰ ਖੋਲ ਦੀ ਧਤ੍ਰਛੀ ਉਚਾਈ 

 ਬੇਲਣ ਦਾ ਅਰਧ-ਵਿਆਸ = ਸੰਕੂ ਦਾ ਅਰਧ-ਵਿਆਸ (r) = 7 cm 

          ਬੇਲਣ ਦੀ ਉੱਚਾਈ (h) = 24 cm 

ਅਸੀਂ ਜਾਣਦ ੇਹਾਂ ਵਕ, l2 = r²+ h2 

  l = √(7)2 + (. 4)2 

= √49 + 576 

= √625 

 l = 25 cm  ,       ਸ਼ੰਕੂ ਆਕਾਰ ਖੋਲ ਦੀ ਵਤ੍ਰਛੀ ਉਚਾਈ= 25 cm          

 (ii) ਸ਼ੰਕੂ ਆਕਾਰ ਖੋਲ ਦੀ ਵਕਰ ਸਤ੍ਹਾ ਦਾ ਖੇਤ੍ਰਫ਼ਲ= πrl 

               = 
 22

7
 × 7 × 25= 22×25= 550 cm2 

    

   


